
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 25/1/2024 
 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Εσωτερικών 
  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
   
   

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη για την ενίσχυση των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης –

Αποχέτευσης από την κεντρική πολιτική ηγεσία προς βελτιστοποίηση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης που απολαμβάνουν οι  
δημότες ανά την Ελληνική Επικράτεια» 

 

Κυρία και κύριε Υπουργοί, 
 

Όπως μας πληροφόρησαν τα μέλη της Ένωσης Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης - 
Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.) πραγματοποιήθηκε στις 14 Δεκεμβρίου 2023 Γενική Συνέλευση 
εκπροσώπων των εν λόγω φορέων με θέμα ημερήσιας ατζέντας την ενημέρωση και συζήτηση 
επί του επερχόμενου νομοσχεδίου για το μέλλον των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης -
Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.). Οι ως άνω εκπρόσωποι της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. μας ενημέρωσαν ότι  
προέκυψαν πορίσματα, τα κυριότερα εκ των οποίων είναι τα παρακάτω αναφερόμενα:  
 

Α. Η νομοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την 
αναδιοργάνωση των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων που λειτουργούν υπηρεσίες ύδρευσης, όπως 
παρουσιάστηκε από την πολιτική ηγεσία του ανωτέρω Υπουργείου, κρίθηκε νομικά έωλη και 
λειτουργικά ανεφάρμοστη. Κι αυτό, διότι, κατά τους ως άνω εκπροσώπους της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., η 
αναγκαστική συγχώνευση των Δ.Ε.Υ.Α. και των Υπηρεσιών Ύδρευσης των Δήμων σε 
δυσλειτουργικούς, συγκεντρωτικούς και απρόσωπους Οργανισμούς με γεωγραφική 
δικαιοδοσία διευρυμένες χωρικές ενότητες, παραβιάζει τις Αρχές της εγγύτητας, της 
επικουρικότητας και της διοικητικής αυτοτέλειας των Ο.Τ.Α., όπως αυτές αποτυπώνονται στο 
εθνικό και ευρωπαϊκό Δίκαιο. Παράλληλα, αναιρούνται οι αναγκαίες συνθήκες για την βέλτιστη 
παροχή προς τους δημότες υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης, σκοπό τον οποίο οι ως 
άνω Δημοτικές Υπηρεσίες οφείλουν να υπηρετούν. Η αναγκαστική, δε, εκχώρηση σε νέα 
νομικά σχήματα των περιουσιακών στοιχείων των Δήμων στους οποίους ανήκουν οι Δ.Ε.Υ.Α., 
εγείρει, επίσης, σοβαρά ζητήματα νομιμότητας, κατά τους εκπρόσωπους της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 
 

Β. Η επίτευξη οικονομίας κλίμακας, που το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας διατείνεται 
ότι επιδιώκεται με την αλλαγή της οργάνωσης των Δ.Ε.Υ.Α., δεν μπορεί να επιτευχθεί, όπως 
κρίνεται από τους εκπροσώπους της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., όχι μόνο γιατί δεν βασίζεται σε έγκυρα 
στοιχεία και επιστημονικές μελέτες, αλλά και γιατί λείπουν οι αναγκαίες προϋποθέσεις για την 
επίτευξή της, λαμβάνοντας υπόψη, ιδιαίτερα, την υποστελέχωση των Δ.Ε.Υ.Α., αφού, σήμερα,  
οι τελευταίες Υπηρεσίες λειτουργούν με στοιχειώδες προσωπικό και έχουν τεράστιες ελλείψεις 
στα οργανογράμματά τους, όπως προκύπτει και από σχετική μελέτη της «DG Regio» για 35 
Δ.Ε.Υ.Α. 
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Γ. Τα σημερινά προβλήματα των Δ.Ε.Υ.Α. με βασικότερα εξ’ αυτών την υποστελέχωση και το 
υπέρογκο ενεργειακό κόστος για τα οποία, όμως, δεν ευθύνονται οι εν λόγω δημοτικές 
επιχειρήσεις, αφού, δεν έχουν λάβει καμιά μέχρι σήμερα ενίσχυση από την Πολιτεία, δεν 
επιλύονται, κατά τους εκπρόσωπους της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., με την ατελέσφορη και άνωθεν 
προερχόμενη βίαια αλλαγή της λειτουργικής δομής τους, αλλά απαιτούν άλλες γενναίες 
θεσμικές παρεμβάσεις. Περαιτέρω, για την βελτίωση της δημοσιονομικής τους 
αποτελεσματικότητας και την ενίσχυση της διοικητικής τους ικανότητας μπορούν να 
αξιοποιηθούν υπέρ των Δ.Ε.Υ.Α. εργαλεία που το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
έχει στην διάθεσή του, όπως είναι οι συλλεγόμενες από την ηγεσία τους μελέτες και  
εμπειρογνωμοσύνες, ενώ, οφείλεται να διευκολυνθούν οι διαδημοτικές συνεργασίες, οι 
εθελοντικές συνενώσεις κ.α. 
 
Δ. Είναι αναγκαίο, κατά τους εκπρόσωπους της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., να ξεκινήσει καλόπιστος, 
εποικοδομητικός και εξαντλητικός διάλογος με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (Ε.Δ.Ε.Υ.Α., ΚΕΔΕ, 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείο Εσωτερικών), τώρα που έχει ωριμάσει η 
εγκατάσταση των νέων Δημοτικών Αρχών, σύμφωνα και με την πρόταση του Προέδρου της 
ΚΕΔΕ στην συνεδρίαση του Δ.Σ. της, της 13/12/2023, παρουσία του Υπουργού Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας. Στόχος του διαλόγου οφείλει να είναι, κατά τους εκπρόσωπους της Ε.Δ.Ε.Υ.Α., 
η εξεύρεση βιώσιμης λύσης για το μέλλον των Δ.Ε.Υ.Α. και των Δήμων με υπηρεσίες ύδρευσης, 
που δεν θα αποξενώνει την Τοπική Αυτοδιοίκηση από την παροχή των υπηρεσιών ύδρευσης- 
αποχέτευσης και δεν θα αφαιρεί την διαχείριση του νερού από τις τοπικές κοινωνίες. 
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       
 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να διαφυλαχθούν οι Αρχές της 

εγγύτητας, της επικουρικότητας και της διοικητικής αυτοτέλειας των Ο.Τ.Α., προκειμένου να 

παρέχονται προς τους Έλληνες δημότες-πολίτες δια των Δ.Ε.Υ.Α., ανά την Επικράτεια, οι 

βέλτιστες δυνατές υπηρεσίες ύδρευσης και αποχέτευσης; 

2. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να στελεχωθούν οι Δ.Ε.Υ.Α., 

ανά την Επικράτεια, με το αναγκαίο σε ποσότητα και ειδικότητες προσωπικό, αφού, σήμερα,  

οι τελευταίες λειτουργούν με τεράστιες ελλείψεις στα οργανογράμματά τους; 

3. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε, αφενός, να αξιοποιηθούν προς 
ενίσχυση των Δ.Ε.Υ.Α., ευρισκόμενοι στην διάθεση της αρμόδιας πολιτικής ηγεσίας πόροι 
χρηματοδότησης, μελέτες και εμπειρογνωμοσύνες, και αφετέρου, να δρομολογηθούν οι 
απαραίτητες νομοθετικές προβλέψεις διευκόλυνσης των διαδημοτικών συνεργασιών αλλά και 
των συνενώσεων με εθελοντικές τοπικές οργανώσεις; 
 

4. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να επιτευχθεί το ταχύτερο 

δυνατόν μια ευρεία διαβούλευση των εμπλεκόμενων στην επιτυχία του έργου των Δ.Ε.Υ.Α. 

φορέων, όπως υποδεικνύεται στην ως άνω παράγραφο «Δ», υπό την εποπτεία και την ενεργό 

συμμετοχή σας, με θεματική ατζέντα την εξεύρεση βιώσιμων λύσεων προς βελτίωση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης στους δημότες - πολίτες; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 




